I'taBa 6

KPUBHUHA

6.1 TeH30p KpUBHHE

BarkHO HUTame 1ceyzo-PuMaHOBe reoMeTpHje je [ja JIU II0CTOje JIOKaJIHe HHBapHjaHTe
KOje ce uyBajy U3oMeTpHujama. Heke KOpUCHe CTPYKType y JUpepeHIIrjaJHOj TeOMeTPUjU
HeMajy JIOKaJIHe HHBapHjaHTe. Ha IpuMep, CBaKo CBy/ja HEHyJIa BEKTOPCKO I10Jbe MOYKe
ce JIOKAaJIHO 3aIlMCcaTH Kao IlaplidjajHU U3BOJ, Te Cy CBa OHA JIOKAJHO eKBHMBAaJIeHTHA.
Taxolhe, PuMaHOBe 1-MHOTOCTPYKOCTH Cy CBe MeljyCOGHO JIOKaJIHO M30MeTpUYHe ca R.
MelhyTum, chepa S? u paBad R? HHCY JIOKQJIHO H30METPUYHH, IIITO BUAUMO Y HapEIHOM
IIpUMepY.

IIpumep 6.1. Axo Ha chepu S? C R3 de3 saTBopeHOr ckyma {(x,y,z) : x < 0, y = 0} yBefe-
MO cpepHe KOOpJHUHAaTe ca

x=singcosh, y=singsinfh, z=cosoy,
3a MHKJIMHAIHjy 0 < @ < 7T ¥ asUMyT —7T < 0 < 77, lbeHa MeTpHKa HacelheHa us R? je
g = dx? + dy* + dz* = do? + sin’ ¢ d6*.

PauyH 3a KpucrodesoBe cumbosie JleBU-UMBUTA [10BE3aHOCTU JOHOCHU

0 9 0 :

Top =Tgp =Tpg=Tgg =0, Tgo=ctgp, Tyy=—singcosg,
OZlaKJIe ce BUAU Jia cy MepuaujaHu 0 = Const reogesujcke Ha chepy, jep je OUUIIeHO 1a
KpuBe 06JMKa Y (t) = (t,0) 3a10B0/baBajy reosiesyjcke jeqHaurHe. Kako 3a KoBapHujaHTHe
HM3BOJie KOOPAHUHATHOT BEKTOPCKOT I10/ba 0p BaXKU
Va(pa(p - O, V393¢ == Ctg(Pag,

TO je OHO I1apaJIesiHoO Ay>K CBaKOI MepHAvjaHa, ajlu v Ay>K ekBaTtopa (¢ = 17/2). [locMmaTpaj-
MO TauKy p ca KoopauHaTtama (¢,0) = (71/2,0) 1 BeKTOp (Jp)p. AKO IIOCTOjH I1apaIeSHO
IIPO/Iy>KeHhe TOT BEKTOpPa Ha HEKY OKOJIMHY TaukKe p TO jeJHHO MOKe SUTH 0, (ITapaie-
HO IIOMepame Ay>K eKBaTopa, a 3aTUM Ay>K oAiroBapajyher MmepuaujaHa), aiu Vo, # 0.
V eyKJIN/ICKOM IIPOCTOPY, CBAKH TAHT€HTHU BEKTOP MMa I1apaJsiesIHO IIPOoyKeme Ha I1e0
IIPOCTOP, IIITO He Ba’KHU 3a coepy, Te chepa ¥ paBaH HUCY JIOKATHO U30METPUYHU. A

3a 1iceymo-PUMaHOBY 2-MHOTOCTPYKOCT (M, ) IIOCTOjU OUHIJIelaH OKYIaj Ia 3a/laTH
BEKTOp Zp € TpM IpOLy>KUMO Ha I1apajieIHO BEKTOPCKO MoJke Z € X(M). V JIOKaJTHHUM
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maBa 6. KpunBuHa

KOOpAHHAaTaMa (X1, Xy) HeKe KapTe IleHTpHUpaHe Y p MO>KeMO II0CTaBUTH I1apaJIeIHO BeK-
TOPCKO II0Jbe YK X1-0Ce, & OHZA J0dHjeHe BeKTOope IapajieJIHO IIOMEPUTH YK KOOPAHU-
HaTHUX JIMHUja KOje 4yBajy X; KOOpAMHATY. TaKO KOHCTPYHCAHO BEKTOPCKO II0Jbe Z je
IapaJsiesIHO AYy>K CBaKe X,-KOOpAUHATHe JIMHHUje, Kao U AyXK X1-oce. [IocTaBba ce IIUTamke
ma Jiy je Vo, Z = 0, OZHOCHO /1a JIM je Z IapajieJIHo Ly’>K X1-KOOPAUHATHUX JIMHHja Koje
HICY caMa X1-0ca. YCIIOB V5,V Z = 0 ofpeljyje jeAHHCTBEHO I1apaJieIHO IIoMepame Vy, Z
IY2K X2-KOOPAUHATHUX JIMHHja 3a HEKH IIOYeTHH BEKTOP, a/Ih KaKo ce Vj, Z IIOHUIITaBa
y TaukaMa X, = 0, To ciiegu Vy, Z = 0. Ca fpyre cTpaHe je Vy,Z = 0, Te U Vjy, Vp,Z = 0, IIITO
pelaBa IIpodJieM YKOJIMKO Vy, U Vy, KOMYTHPajy.

JlupexTaH pauyH faje Dy, Dy, Z = Dy, (3°;01Z10;) = 3°; 0201710, 32 cTaHAP/HY TI0Be3a-
HOCT V = D y R?, Te KaKo IaplyjasHA U3BOJH KOMYTHPAjy caeiu Dy, Dy Z = Dy Dy, Z.
MelyTuM, TO He Ba>KU Y OIIIITEM CJIy4ajy, jep Ta HEKOMYTaTUBHOCT KOBapHUjaHTHUX U3-
BO/ia oMoryhasa JIOKaJIHO pas/IMKoBame chepe of paBHU U3 [IpruMepa 6.1. Jla SucMo u3-
pasuIM HeKOMYTaTUBHOCT Ha KOOPAMHATHO MHBapHjaHTaH HauWH MOKeMO I1ocMaTpaTHh
VxVyZ — VyVxZ, tae y R" umamo DxDyZ = Dx (> ; YZ9;) = ZiXYZiai, OJlaKJjIe TodujaMo Ja
Baxkut DxDyZ — DyDxZ = Y (XY — YX)Z'0; = Dy v Z.

IIpeTxoHa aHa/IM3a HAC MOTHUBHUIIIE /1a HA IICeYA0-PUMaHOBOj MHOTOCTPYKOCTH (M, &)
nebUHHUIIEMO oltepainiop kpueure R: X(M)3 — X(M) ca

R(X,Y)(Z) = VxVyZ - VyVxZ - VixyZ,

3aX,Y,Z € X(M), rze je V oaroBapajyha JleBu-UuBUTa II0BE3aHOCT. /IpyTUM pedyuMa, oIre-
paTop KpUBHUHE je IIpeciuKaBamwe R(X,Y): X(M) — X(M) 3aaTo Kao pasjaruKa KOMyTaTo-
pa Had/1 U HabJie KoMyTaTopa, R(X,Y) = [V, Vy| — Vx yj. HalloMeHHUMO /la HEKH ayTOpH
neUHHUIITY OIlepaTOp KPpUBUHE Cca CYIIPOTHUM 3HAKOM, IIITO je pasjihKa Koja CyIIITHHCKUA
HUje SUTHA, a/IU CBaKaKo Tpeda SUTHU I1a’K/bUB.

W3 came feduHUIIMje OUUIJIEIHA je aHTUCUMETPU]ja

R(Y,X)=-R(X)Y), (6.1)

Kao U BkeH crernujaadu cayvaj R(X, X) = 0. [IoBe3aHOCT ¥ KOMYTAaTOp Cy R-OUIMHeapHH,
Te je TaKaB U OIlepaToOp KpUBHUHE R, OflaKJIe CIeJU aJUTHUBHOCT II0 CBA TPU apIryMeHTa.
[ITaBuiie, R je §(M)-MyJITHUINHeapHO. 3a §(M)-JIMHeapHOCT 110 IIPBOM apryMeHTy MMa-
MO,

R(fX,Y) = [V, Vy] = Viy = [Vx, Vvl = Vxy—(vpx
=flVx,Vy] = (Y)Vx - fVixy + (Y)Vx =fR(X,Y),

mrTo 360r (6.1) pagu U 10 APyroM apryMeHTy. 3a Tpehu apryMeHT KOPHUCTHMO OCOSUHe
(5.6) u (5.5), omakJie modujaMo

RX, V)(fZ) =VxVy(fZ) — VyVx(fZ) - Vix v(fZ)
=Vx(IVyZ+ (YNZ) - Vy(fVxZ + (XNZ) — (VxnZ + (X, YIN)Z)
=fVxVyZ + (XH)VyZ + (Y )\VxZ + (XY Z — fNyVxZ
- (Y)VxZ — (X)VyZ — (YXNZ — fVxynZ — (X, YINZ
=fVxVyZ - fNyVxZ — NxnZ = fR(X,Y)Z.

Jlaksie, oriepaTop KpuBUHE R: X(M)3 — X(M) je F(M)-My/ITHINHeapaH, Te 'a yOSHYajeHo
TPeTHUPaMO Kao TEH30PCKO IIo/be R € T1(M). BUIIeCTPYKOM IIPIMEHOM CHMETPHYHOCTH

2



6.1. TeH30p KpMBUHE

noBe3aHocTH (5.9) modujamo

RX,Y)Z+R(Y,2) X+ R(Z,X)Y

= VXVYZ — Vyvxz — V[X’HZ + VyVZX* V2VYX — V[YZ]XﬁL V2VXY* Vszyf V[Z,X]Y

= Vx[Y,Z] + Vy[Z, X] + Vz[X, Y] - VixnZ - ViygX — VizxY

= [Xv [YaZ” + [Y7 [Zv)Q] + [Za [Xv ﬂ}v
Te U3 JaKkoSHjeBoT uieHTuTeTa (2.7) cienu

RX,YVZ+R(Y,Z)X+R(Z,X)Y =0, (6.2)

IITO je GopMyJia II03HaTa Kao BjaHKujee ugeninuinein’.

TeopeMa 6.1. 3a oliepaiiop KpusuHe R € ‘Z% (M) ticeygo-PumaHose mHolociupykociuu M,
gopmyne (6.1) u (6.2) saxce 3a ceako X,Y,Z € X(M).

Y JI0KaJIHUM KOOpAMHATaMa UMaMO R(J;, 9;)0k = Zlejkal (Bupetu Ilpumep 3.25), Te

KOMIIOHEHTE OoIlepaTopa KPUBHUHE MOKeMO M3Pa3UTH MpeKo KpucTodperoBUX cCUMS0IIa.

Hs
R(&i, 3])8]{ = Va‘v(‘).ak - Va.Va.@k — V[a. 8»}8k

=V, Zrkam Vy Zrkam

_Za am+2rkvaam Z(a-r Zrkvaam

m

:Zai ik — O 8m+z )81,
m
nodujamo

R0 9ok =3 ((air}k — Th ) + > (TjTh, — TRT} )) a,
l

m
Oo/laKJie BaKH
Rije = 0T = T+ > (TieThn — TiThn)- (6.3)
m

CrymuITareM HHJEKca Jo5HujaMo illeH30p KpueuHe R = R’ € TY(M), IITo je KOBapH-
jaHTHO TEH30PCKO I10Jbe

R = ZRijkldXi(X)de@ka@Xm
ij.k,l

ca KOMIIOHEHTaMa Rijq = >, glnglk, IIpHu yeMy 3a cBako X, Y, Z, W € X(M) Baxxu
RX,Y,Z, W) =gR(X,Y)Z,W).
13 (6.1) IUPEKTHO ciIefu UNeHTUTEeT
RX,Y,Z, W)= —-R(Y,X,Z, W), (6.4)
IIOK Kao Itocjefuity of (6.2) umamo tipeu BjauKujee ugeHiiuiiiei,

R(X,Y,Z, W) +R(Y,Z,X,W) + R(Z,X,Y, W) = 0. (6.5)

'Luigi Bianchi (1856-1928), HTaaujaHCKXA MaTeMaTHyap
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Kaxko je JleBu-UYuBHUTAa I10BE3aHOCT MeTpUUYKa, U3 (5.8) ciregu

g(VXVYZ, Z) + g(VYZ, sz) = Xg(VYZ, Z),
g(vaXZ7 Z) +g(sza VYZ) = Yg(VXZ, Z)a

I[le HaC y II0CJIeqh0j jefHaKOCTH 3aHUMajy caydajeBu W e {Y, X, [X, Y]}. OgaBme uMamo
R(X.Y,Z,Z) = g(VxVyZ — VyVxZ — VixnZ,Z)
=Xg8(VyZ,Z) - Y§(VxZ,Z) — §(Vx ynZ.Z)
= %XYg(Z,Z) — %YXg(Z,Z) — %[X, Y|g(Z,Z) =0,

Te II0JIapH3aIlijoM U3
RX,Y,Z+W,Z+W)=R(X,Y,Z,Z) + R(X,Y,Z,W) + R(X,Y,W,Z) + R(X,Y, W, W)

nodujaMo
RX,Y,Z,W)=—-R(X,Y,W,Z). (6.6)

Teopema 6.2. 3a lieH30p kpusuHe R € T3(M) ticeygo-Pumarose mHolociipykociiu M, gop-
my.e (6.4), (6.6) u (6.5) sadxce 3a ceako X,Y,Z, W € X(M).

CiiuHe 0COSHMHE M3BOJUMO 3a IIOTIYH KOBapHUjaHTHU U3BOJ, TeH30pa KpUBUHe VR.
Kako je
VR(X,Y,Z,W,V) =V(R(X,Y,Z,W)) — R(VyX,Y,Z, W) — R(X,VvY,Z, W)
—R(X,Y,VyZ, W) —R(X,Y,Z, VyW),

TO ocoduHa (6.4) ogMax faje
VRX,Y,Z, W, V)= -VR(Y,X,Z, W, V), (6.7)

IOK je
VR(X,Y,Z,W,V) = —VR(X,Y,W,Z,V) (6.8)

OUpeKTHa 1ocaenuria ox (6.6). M3 Buiiectpyke npuMeHe (6.2) u (6.5) ciequ

VRX,Y,Z W, V)+VR(Y,Z,X,W,V)+ VR(Z, X, Y, W, V)
= VIRX,Y,Z W)+R(Y,ZX,W)+R(Z X, Y, W))
—8(R(VvX,Y)Z + R(Z, VyX)Y + R(Y,Z)VvX, W)
Te 106ujaMo KOBapHUjaHTHU U3BOJ IIPBOT bjaHKUjeBOT UjleHTUTeTa
VRX,Y,Z W, V)+VR(Y,Z,X,W,V)+ VR(Z, X, Y, W, V) = 0. (6.9)
Ba)xHO je IpUMeETUTH [ja IIPeTX0AHY GOpMYyJIy HHUje HEeOIIXOAHO pauyyHaTH I10 fedu-
HUIYjY, jep CTBapH II0UYUY /la Ce KOMILUIUKYjY. Kako je y mUTawy TeH30pCKa jeJHaKOCT,

1o Teopemu 3.13 J0BOJBHO je IIOKas3aTU TBphemwe y IIPOU3BOJBbHOj TauKu p € M. [Ipuze,
380T MYJITUJIMHEaPHOCTH TeH30pa J0BOJBHO je GOPMYJIy II0Ka3aTH 3a dasHe eJleMeHTe y
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6.1. TeH30p KpMBUHE

OZHOCY Ha HEeKH IIOKpeTHH perep. Ako 1o Teopemu 5.14 yBeeM0 HOpMaJsIHe KOOpAHMHAaTe
IIEHTPHUPaHe y p, OCKUM CTaHAAPAHOT [0;, J;] = 0, 10 Teopem# 5.15 10aTHO ©UMaMO U

(Vod)p = Y _TED)()p = 0.
K

Ha mprMep, y HOpMaJTHUM KOOpAMHaTaMa I[eHTPHUPaHUM Y p 3a KOOPAUHATHA BEKTOPCKa
nospa X, Y, Z, W,V y HeKOj OKOJIMHU Of p, 3a (6.9) ©MaM0 ayTOMaTCKHU
(VRX,Y,Z,W,V)+ VR(Y,Z,X,W,V)+ VR(Z,X,Y, W, V))(p)
=Vp(R(X,Y,Z, W)+ R(Y,Z,X,W)+R(Z,X,Y,W)) =0.

CacBuM CIMYHO UMaMo ciiefiehu pauyH,

(VR(X,Y,Z, W)))(p)

8(Vv(R(X,Y)Z), W)(p) + §(R(X,Y)Z, VyW)(p)
8(VyVxVyZ — VyVyVxZ — VyVix v Z, W)(p)
g(VVVXVyZ VvVyVxZ, VV)( )

(VR(X,Y,Z,W,V))(p) =

OJTaKJIe CJIeTH

(VR(X,Y,Z,W,V) +VR(Y,V,Z,W,X) + VR(V,X,Z, W, Y))(p)
=g((VyVxVy — VyVyVx + VxVyVy — VxVyVy + VyVyVx — VyVxVy)Z, W)(p)
:R(V7X7 VYZ, W)(p) + R(X7 Y7 sza W)(p) + R(Y7 V7 VXZ7 W)(p) =

oflakJie cienu popmysia (kojy caM y KsM3Hu uspadyyHao U IIelllKe y3 Iyr U My4aH padyH)
I103HaTa Kao gpyiu BjaHKujee ugeHiuuiueiu,

VR(X,Y,Z,W,V)+VR(Y,V,Z,W,X) + VR(V,X,Z, W, Y) = 0. (6.10)

Teopema 6.3. 3a UoilillyH KOBAPUjaHIIHU U380¢g ilieH30pa KpusuHe VR € ‘Ig(M) tice-
ygo-Pumarose muolociupykociiu M, gopmyne (6.7), (6.8), (6.9) u (6.10) sadxce 3a ceako
XY.Z W, VeX(M).

Heka je f: M — N usoMeTpuja usMmely rceyno-PruMaHOBUX MHOTOCTPYKOCTH. Kako ce
JleBU-UMBUTAa II0BE3aHOCT YyBa y cMUciIy popmysre (5.12), To ce yyBa U KpUBHUHA KOjy OHA

HHJYKY]e,
f(R(X,Y)Z) = R(FX.[.Y)f.Z.

BeoMma je Ba)KHO pa3yMeTH IIOHAIlIak-€ U30MeTPHja U JIOKATHUX u30MeTpHja. PasHu
KOHIIEIITU IICeyA0-PrUMaHOBe reoMeTpHje Koje CMO 0 caja febuHUcaIu ce U30MeTpUja-
Ma 4yBajy y oAronapajyhemMm cmuciy. Kako cM0 KOHCTpyHCaJIU KOHIIEIITe U3 MEeTPUUYKOT
TeH30pa yIIOTPedoM ajiaTa TeOpHje MHOTOCTPYKOCTH, JOK MU30MeTpHje UyBajy U ajaTe U
TeH30p, IIPUPOHO je OUeKUBATH /ia Cy Y IUTaky U30MeTPUjCKe UHBapUjaHTe.

IIpumep 6.2. Heka je f: M — N jioKaJiHa ©3o0MeTpHja u3Mely mceymo-PuMaHOBHX MHOTIO-
cTpykocTu. KoBapujaHTHU U3BOJ Ay>K KPUBE ) Ce UyBa ca

A% va

Tyl gr

3a Ve X(y) rme je (f.V)(t) = Tyf(V(t)) 3a cBako t. 360r TOTa, IMapasIeSHO IIOMEPahe TyXK
KpHBe ce YyBa ca

Tywyf o Py = Pry o Ty
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rfie Py = Py, 0O3Ha4aBa I1apasiesHo moMeparse u3 y(a) y y(b) nyx y y M, a Py, 03Ha4aBa
napaJsestHo moMepame u3 f(y(a)) vy fly(b)) nyX fo y y N. 3aTo, aKo je y reopesujcka y M,
OH/IA je fo y reomesujcka y N, Wil KOHKPETHHje, Te0/ie3UjCKe ce YyBajy ca

foyv="VYrav (6.11)
KaJi rofi cy ode cTpaHe fedpuHUCcaHe (JOMEH 3a Y (1,pv MOXe SUTH BehH of, JoOMeHa 3a Vy),
e je yy(0) = p 1 y,(0) = V. EKCIIOHeHIIHjaIHO IIpecIUKaBambhe ce uyBa ca

KaJ rofi cy o8e cTpaHe nebUHUCAHE. A

6.2 AJsredapCcku TeH30p KpMBUHE

YV TeopHjH 1iceyn0-PUMaHOBUX MHOTOCTPYKOCTH, 3TOHO je pafuTH y YHUCTO ajaredap-
CKOM OKpYy’Kely. PeyKIIHjoM Iiceyro-PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTH (M, &) Ha IIPOU3BOJb-
Hy TauKy p € M 1odHjaMo BeKTOPCKH IIpocTop V = TpM ca CKaJapHUM IIPOMU3BO/IOM gy,
a IIPUPOJHU TEH30PU J0BOJie HAC A0 KOHIIEIITa ajJredapcKor TeH3opa KpUBUHe. 3a TeH-
30p R € TI(V) Ha KBaipaTHOM BeKTOPCKOM IIpoCTOpY (V, g) KakeMo Jia je aaiesapcku
ileH30p KpueuHe aKo 3a CBako X,Y,Z, W € V 3ajoBo/baBa CUMeTpPHje

RX,Y,Z W)= —-R(Y,X,Z W), (6.4 TIOHOBJbEHO)
RX,Y,Z W)= —-RX,Y,W,2Z), (6.6 TIOHOBJbEHO)
RX,Y,Z,W)+R(Y,ZX W)+ R(Z X, Y,W)=0. (6.5 TOHOBJbEHO)

Ba’kHO je HAaIIOMEHYTHU J1a Cce 0Ba JepUHUIIM]aA JIeIIOo caake ca TeopeMoM 6.2. TeH30p
KPUBHHe IICey[0-PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTH, PelyKOBaH Ha IIPOM3BOJbHY TAuKy jecTe
ajredapCKy TeH30p KpUBHHeE. 350T TOra, CBAKU pe3ysITaT KOjU BaykU 3a ajreSapCcKu TeH-
30p KPUBHHE MOXKe Ce IIpeHeTH Ha TeH30P KpUBUHE IICey/0-PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTH.

AKo 1ipuMeHUMO (6.6), 3aTuM (6.5) U KOHa4uHO (6.4) U (6.6), UMaMO

2R(X,Y,Z, W) — 2R(Z, W, X, Y)
=R(X,Y,Z,W) —R(X,Y,W,Z) —R(Z,W,X,Y) + R(Z, W, Y, X)
=(-R(Y,Z,X,W) — R(Z,X,Y,W)) — (-R(Y,W,X,Z) — R(W,X, Y, Z))
— (-R(W,X,Z,Y) — R(X,Z,W,Y)) + (—R(W, Y, Z,X) — R(Y,Z, W, X))
= —R(Y,Z,X,W) —R(Y,Z,W,X) - R(Z,X,Y,W) + R(X,Z, W, Y)
+R(Y,W.X,Z) —R(W,Y,Z,X) + RW,X,Y,Z) + R(W,X,Z,Y) = 0,

OZlaKJIe 1061jeMO0 CUMeTpPH]y 110 IIapOBUMa
RX,Y,Z,W)=R(Z,W,X,Y), (6.13)

KOja Ba’kKH 3a cBako X,Y,Z, W € V U Koja ce II0CJIeJUYHO IIPEHOCH U 3a TeH30P KPUBUHE
Ha MHOTOCTpyKoCTH. IMajyhu 0BO y BULY, jemHAKOCT (6.6) 13 meduHUIIMje ajreSapCKOT
TeH30pa KpUBHUHE MOXKeMO 3aMeHUTH ca (6.13), jep (6.6) je qupekTHa mociaenuna (6.4) u
(6.13).

Heka je R ajredapCKy TeH30p KPUBHHE Ha KBaZpaTHOM BeKTOPCKOM IIpocTopy (V, &)
ouMeHsHje n. Pamu jefHOCTaBHUjer U3pakaBarba, 0COSHHE CKaJIapHOT IIPOMU3BO/ia IIPEeHO-
CHUMO Ha caM TeH30p. Tako MoxeMo pehu fia je R PUMaHOB MM IIO3UTUBHO JeUHNUTAH
(axo je Ind g = 0), pepunuraH (Ind g = 0 wiu Ind g = n), HegeduHuTaH (1 < Indg < n-1),
JlopeH11oB (Ind g = 1), n-nuMeH3U0H (dim V = n), ¥ Tako Jajbe.
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6.2. Anredapcku TeH30p KpUBUHE

IIpumep 6.3. OCHOBHU IIpUMep ajredapCcKor TeH30pa KpUBHUHE Ha KBaIpaTHOM BEKTOP-
cKoM 1poctopy (V,g) je cBakako R! € TY(V) nar ca

RYX,Y,Z,W) = g(Y,Z)g(X, W) — g(X, Z2)g(Y, W) (6.14)
3a cBako X,Y,Z W < V. Jlako je BugeTu ga R! sagoBosbaBa Z, cuMetpuje (6.4) u (6.6), Kao
U 11pBU bjaHKUjeB upeHTUTeT (6.5). A

Heka je J: V — V JIMHeapHH ollepaTop Ha KBaZpaTHOM BEKTOPCKOM IIpoCcTopy (V, g).
3a J kaxeMo [1a je camoagjyHioeaH wiu cumempu4aH axo g(JX,Y) = g(X,JY) Baxu
3a cBako X,Y € V. CacBUM CJIMYHO, | je KocoagjyHI08aH WU KOCOCUMETNPU1UAH aKO
g(JX,Y) = —g(X,]JY) Baxku 3a cBako X, Y € V. CaMoa/jjyHITOBaHU U KOCOa/[jyHTOBaHU €H/I0-
Mopdu3MU HaM oMoTryhaBajy [ia 1061jeMOo HOBe IIpUMepe ajiredapCKuX TeH30pa KpUBU-
He.

IIpumep 6.4. CamoajyHroBaH eHaoMopousaM J: V — V KBaApaTHOI BEKTOPCKOT IIPO-
cropa (V, g) TeHepHIIIle aare5apcKy TeH30p kpuBuHe R € T9(V) nedpunucaH ca

R](X7 Y.Z, VV) = g(]X, VV)gUYa Z) - g(]X, Z)gUY, VV)a

3a cBako X, Y, Z, W € V, IIITo ce JIaKo IIpoBepaBa. IlppuMeTHMO f1a je R! criertujasinu cy4aj
3aj=1-1. JAN

IIpuMmep 6.5. KocoaajyHroBaH eHoMopousaM J: V — V KBaipaTHOI BEKTOPCKOT IIPOCTO-
pa (V, g) reHepHIIle aaredapcku TeH3op KpusuHe R € T)(V) redunucaH ca

R(X.Y,Z,W) = g(JX.Z)g(JY, W) — gJY. Z)g(JX, W) + 28X, Y)g(JZ, W), (6.15)
3acBako X,Y,Z W €V, IITO ce JIaKO IIpOBepaBa. A

IIpumep 6.6. Heka cy Rq,..., Ry € Sg(V) ajredapCKy TeH30pU KpUBHUHE Ha KBaipaTHOM
BEKTOPCKOM IIpocTopy (V,g) U ay,...,a, € R. Tazga je

k
> iR € (V)
i=1

TaKolje ajiredapCcKu TeH30p KPUBUHE, jep OUMIJIETHO 3a/[0B0OJ/baBa jeJHaKOCTHU (6.4), (6.6)
U (6.5). Ha oBaj HaUWH, HOBU aJIredapCKU TeH30p KpUBHUHE MOJKe Ce HalIlpaBUTHU Kao JIMHe-
apHa KOMSHHaIMja mocTojehux TeHsopa. IloceSHo, kKR! je anredapcKy TeH30p KPUBUHE
3a CBaKo k € R. A

Jlr3abeM IT0C/Ie I eT HHeKea T0SHjaMo agiuHu oltepainop KkpueuHe R = RY ¢ ‘Z% V)
3a KOjH je;JHaKOCT

R(X.Y,Z, VV) = g(R(Xv Y)Za VV),

Ba’ku 3a CcBako X,Y,Z, W € V. HaMepHO CMO Kp03 PeCTPUKIIH]y 3aAprKaIyd HOTAIHjy ca
MHOTOCTPYKOCTH, R 3a TeH30p KPpUBUHE U R 3a OIlepaTop KPpUBHHE, IIITO HAM 0MoTryhaBa
Iia IIpeysMeMo IJI06a/THy TEPMUHOJIOTH]Y.

UecT HaUMH J1a Ce U3pasy ajredapCcKy TeH30p KPUBUHE R je IIpeK0 KOMIIOHEHTH TeH-
30pa KpuBHUHE Rjjq = R(E;, Ej, Ex, E;) y ofHOCY Ha HeKy 6a3y (Ey, Ez, ..., En) y V. UcnocTa-
BJba Ce JIa HaM je IoTPeSHO camo n?(n? — 1)/12 KOMIIOHEHTH, IIITO Ce BUIU U3 HapeIHe
TeopeMe (BuaeTH Bajudepr? [111, cTp.142-143]).

Steven Weinberg (1933), aMepHUKH TeOPHjCKH PU3HIAp
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Teopema 6.4. JumeHsuja upocitiopa aniedapcKux WeH30pa KpusuHe Ha KeagpalHOM 8€K-
{HOpCKOM TUpOCiiopy gumMeHsuje n jegnaka je n?(n> — 1)/12.

/okas3. IlocMaTpajMo KOMIIOHEHTE R;j Kao mapose (i,j) u (k, ). Kako Baxku (6.4) ©MaMo
() He3aBHCHHUX IIapoBa Ha IIpBOM MecTy. Kako Baku (6.6) IMaMo HCTO TO U Ha APYTOM
MecTy. MehyyTuMm, mapoBu cy IoBesaHH ca (6.13), mTo fgaje (5) + - - + 2 + 1 MmoryhHoCTH.
IIpBu bjaHKujeB HaeHTHTeT (6.5) mof1aje () 3aBUCHUX KOMIIOHEHTH, Ha IIPUMeD TO Cy Rjjy
3ai<j < k< L 3aro mpeocTajy R;j UMjH je S5p0j He3aBUCHUX KOMIIOHEHTH je/THaK

(5) ez (3 2 () () +2) - ()

nn-1)(n*-n+2) nn-1)(n-2)(n—-3) n*n*-1)

8 24 12

O]

JaxodujeB omepaTop U CPOJHU OIlepaTOPU UIPajy sHauajHe yJIore y HAIlOj TEOPHjH.
ITonapusoeaH Jakodujee otiepailiop je TUHeapHO IpecIHKaBame J: V3 — V nebuHu-
CaHoO ca

TXV)(2) = 5 (REZX)Y+R(ZVX). (6.16)

3acBe X,Y,Z € V. Jakodujee ouiepaiuop 3a X € V je JUHEAPHO IpecauKaBame Jy: V — V
neduHuMcaHo ca Jxy = J (X, X), a uecTo ra uspaxaBaMo ca

Ix(Y) = R(Y,X)X. (6.17)

Kaxko (6.6) moBtaun g(Jx(Y),X) = R(Y,X, X, X) = 0 umamo Jx(Y) L X, Te je X KogoMeH
JakoswujeBor omepaTopa Jy. V cay4ajy meuHUTHOT X (€x # 0), OpTOTOHAI X je HeJiereHe-
pHcaHa XUIIepIOBPIILY V, 0K (6.4) maje Jx(X) = R(X, X)X = 0. 3aTo je JakodujeB oriepaTop
3a feUHUTHO X € V IIOTIIYHO o/ipeljeH CBOjOM peCTPUKIIHI)jOM

Jx = Txlxe: X- = X+,
KOjy 30BeMO pegyKoeaH Jakodujee ouiepaiuop.
N3 (6.13),(6.4) u (6.6) cnemu R(Y, X, X,Z) = R(Z,X,X,Y), Te je JakodujeB omrepaTop caMo-
aJljyHT0BaH,

CiuuHo, U3 (6.4) u (6.6) umamo R(Y, X, X, Y) = R(X,Y,Y,X), ogakiie to6ujaMo Komilaiiu-
duHoCI JakoSHjeBUX ollepaTopa,

8(Ix(Y),Y) = g(Jyr(X),X). (6.18)

Jlakite, JakoSHjeBHU OIlepaTOPH Cy CaMOAJjyHTOBaHU eHJ0MOPOHU3IMHU Ha V 3a KOje BaKU
KOMITaTUOUIIHOCT (6.18).

Heka je (Ey,...,E;) HeKa OpTOHOPMHMpAaHa 6a3a KBaJpaTHOI BEKTOPCKOI IIPOCTOpPa
(V,g) nmMensHje n. 3a CBaKM BeKTOp X = > i 4 X;E; uMaMo Jx(E)) = Y_i erg(Ix(E;), Ei)Ej,
Te MO>KeMO M3padyHaTH yjase MaTpUIie Of Jx Y OZHOCY Ha JaTy 6asy,

n
(jX)l] = SEig(jX(E]')7Ei) = 8EiR(E]',X,X, El) = €, Z ijinpXCI7
p.q=1

OJlaKJIe Ce jaCHO BU/JM Jla Cy OHU XOMOTeHHU II0JIMHOMHU CTelleHa 2 (KBagpaTHe popme)
ca n MpOMeHJ/bUBUX Xq,...,Xn. HapaBHO, TO TaKolje Ba>KU U y OAHOCY Ha dase Koje HUCY
OPTOHOPMUpAaHe, jep je M~1 JxM HoBa MaTpHIIa Of Jx, T1e je M MaTpHIla IIpejackKa.
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6.3. CekuUVOHa KpMBUHa

Jema 6.5. Yaasu maitipuue og Jx Cy XOMOIeHU UOAUHOMU CllielieHa 2 y KoePuuujeHiuma
0og X.

Haxo cMo0 JakodujeB orepaTop AeUHHUCATIU KOPUCTEhH KBaJpaTHU BEKTOPCKHU IIPO-
CTOP V, B&)KHO je HallOMEHYTH JJa YBeK MO>KeMO 3aMeHUTH V = TpM, I7ie je p HeKa TaukKa
rceyzo-PuMaHoBe MHOTOCTPYKOCTU M. Takohe, MOKeMO IIPOAYKUTH I10jaM JaKOdHjeBOT
oIrepaTopa Ha IeJIOKYITHO X (M) (Mau dapeM Ha TaHTeHTHO paciojerme TM) U 3aapKaTu
TEPMUHOJIOTH]Y.

6.3 CeknmuoHa KpMBHHAa

TeH30p KpuUBHHE R IIcey[0-PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTHU (M, g) je IIPUIUYHO KOMILIHU-
KOBaH, Te YBOAMUMO 4eCTO KOpHIITheHy jeJHOCTaBHUjy BeJITUYMHY KOjy 30BEMO CEKI[MOHa
KpuBHHaA. TaHieHiliHa paeaH 0 HA M y TauyKu p € M je IBOJUMEH3HUOHU IIOTIIPOCTOP
TaHTeHTHOT mpocTopa TpM. CeKuuoHa KpueuHa K HeJlereHeprcaHe TAaHTeHTHe PaBHU
o = Span{X, Y} y T,M je naTa ca

R(X,Y,Y,X)
exey — (8(X,Y))?

[IprMeTHMO J1a je UMeHHJIaIl £xcy — (g(X,Y))? = g(X,X)g(Y,Y) — g(X,Y)g(Y, X) sarpaBo
JmeTepMHUHaHTa I'paMoBe MaTpHIIe 3a g[, y OfHOCY Ha 6a3y X,Y € T)M y o = Span{X,Y}.
Kako 110 e HUIIHUjU ITOCMaTpaMo CaMo HeJleTeHepHCaHe g, Halll UMeHuIal 1o Jlemu 4.1
HUje HyJa. MeQjyTUM, He >KeJIUM Jia Bac IIpeBUIle onTepehyjeM 1ceymo-PUMaHOBUM CIIy-
4JajeBUMa, Te ce MO>KeMO pOKyCcHUpaTH caMo Ha PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTH. Tazia je cBaka
TaHTeHTHa paBaH 0 Ha M y TaykKu p € M HeJleTeHepHCcaHa, jep je Halll UMeHUJIal] CBaKa-
KO II03UTHBAH Kao leTepMUHAaHTa II0SUTUBHO JeUHUTHe MaTpULle, a UHTYUTUBHO OH
IIpe/cTaB/ba KBapaT IIOBPIIKHE I1apajesorpaMa oxpehenor mapom sekropa X, Y € Tp,M.

IToTpesHO je IIPOBEPUTH J1a BpeAHOCT K(X,Y) 3aBUCH caMo Off (HeflereHeprcaHe) paB-
HU pasanHyTe BeKTopuMa X U Y. Heka X; = aX + fYu Y, = yX + §Y uuHe gpyry 6asy y o.
IIpoMeHa 6ase 3a duirHeapHy popMy g faje

(Gw ) -G 8) G &) G5 3)

Te je 3aT0 &y, £y, — (8(X1,Y1))? = (a6 —By)? (exey — (8(X, Y))?). Ca ApyTe cTpaHe, KOPUCTUMO
cuMeTpHje oA R, Te 1o6ujaMo

k(o) =K(X,Y) =

R(X1,Y1,Y1,X1) = R(aX + BY, yX + 6Y, Y1, X1)
= (a8 — By)R(X,Y,yX + 8Y,aX + BY),
= (a8 — By)*R(X,Y, Y, X).

Kaxko ieTepMHrHaHTa MaTpUlle IIpejacka HUje HyJla UMaMo aé — By # 0, ofzakiie 1061jaMo
K(X1,Y1) = K(X,Y), IIITO 3HAUH [ja je CeKI[FIOHAa KPUBHHA 106P0 AebUHUCAHA.

HamomeHHMO /1a 3a IBOJAMMEH3NOHY PUMaHOBY MHOTOCTPYKOCT, IIOCTOjU CaMo jeJjHa
CeKI[MOHa KpUBUHA Yy CBAKOj TayKH, IIITO je nodpo mo3Hara l'aycoBa KpuBUHA. CEKIHO-
Ha KpUBUHA je peaJIHO-BpeAHOCHA QYHKIIHja JepUHUCaHA Ha 2-pacMaHMjaH paciiojemny
Hag M. MeljyTuM, Hako CeKI[MOHA KPUBHHA Jlesyje jefHOCTaBHUje Off TeH30pa KpUBUHE
R, OHa HIIaK caZp Ky KOMILIETHY HHOpPMaAIH]y.
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Hajpe MokeMO BUZIETH [ja OIlepaToOp KpUBHHE 3aBHUCH CaMO Of JakodUjeBUX oIlepa-
TOpa, jep xopucrtehu (6.1) u (6.2) uMaMo

3R(X,Y)Z = R(X,Y)Z + (—-R(Y,X)Z) + (—-R(Y,Z)X — R(Z,X)Y)
=(RX,Y)Z+R(X,2)Y) — (R(Y,X)Z+ R(Y,Z)X)
—RX,Y+Z)(Y+2Z) - RX, V)Y - R(X,2)Z
RY,X+Z)(X+Z) +R(Y, X)X +R(Y,2)Z
= Jy+zX — Ty X — T7X — Tx12Y + IxY + T7ZY.

Kakoje R(W,Z,Y,X) =RX,Y,Z, W) = g(R(X,Y)Z, W), uMaMoO

1
RX,Y,Z, W)= gg((jy+z - Ty — I2)W — (Jysw — Ty — Iw)Z, X), (6.19)

IIITO II0Ka3yje /1a JakodujeBU ollepaTopH y IIOTIIYHOCTH oApelyjy TeH30p KpUBUHE.
Taxolje, TeH30p KpUBUHE Ce 1a U3PasUTH caMo IIpeKo BpegHocTH U(X,Y) = R(X,Y, Y, X).
Kako u3 noslapusanyje

2R(Y,X,X,W)=R(Y + W,X,X,Y+ W) —R(Y,X,X,Y) - R(W,X,X, W)
cenu

zg(ija W) = [.1(Y—|— WaX) - H(YaX) - [J(W,)(),
Toce R(X,Y,Z, W) = g(R(X,Y)Z, W) Mmo>Ke pacriricaTy romohy 18 ujaHoBa

6R(X,Y,Z, W)= uX+W,Y+Z) —uX,Y+2)— u(W,Y+2)
—H(X+W,Y)+M(X,Y)+[.1(W,Y)
—UX+W,2)+uX,2) + u(w,2)
—uY+WX+2Z)+uY,X+2)+u(W.X+2)
+ [J(Y—|— WvX) - H(Y7X) - u(WvX)
+ [l(Y—|— WvZ) - [,l(Y,Z) - ‘Ll(W, Z)7

I7ie ce 4 WiaHa IIOHUIITaBajy y IapOBHUMa 3a KOHAYaH pes3yJITaT,

X+ W,Y) + p(W,Y) — p(X + W,2) + p(X,2)

(6.20
S U(Y WX+ Z) 4 (VX 4 2) + p(W, X+ 2) )
+uY+W.X) — u(W,X) + u(Y+W,2) — u(Y, 2).
AJITepHaTUBHO, MOKeMO U3padyHaTH (IITO caM U ypaauo v Kibusn) 1a Baxxu
1 92
RX, Y. ZW)=2 — (WX + SW,Y +tZ) — u(X + SZ,Y + tW)). (6.21)
6 0s0t|s_g o

OBHUM CMO (Ha Ba Ha4YMHA) II0Ka3aIH [ja CBEYKYIIHe BPeJHOCTH 3a { Y IIOTIIYHOCTH
oznpelyjy TeH30p KpUBHUHE. V cily4dajy HellereHeprucaHe paBHU Span{X, Y} (iuto je y Pu-
MaHOBOM CJIy4ajy YBeK), lbeHa CeKIlMOHa KpuBHHA ofpelyje u(X,Y) = R(X,Y, Y. X) =
(exey—(g(X,Y))?)k(X,Y), MoK 3a lereHeprcaHe paBHH (Y IICEY0-PUMaHOBOM CJIy4ajy) MO-
’KEeMO BpeHOCTH U U3BYhU U3 HeIIpeKUTHOCTH, Kao I1ITO je ypaljeHo y Kbu3u. Jlakiie, 1Ba
ajiredapcka TeH30pa KpUBUHE KOjU UMajy jeJHaKe CEKITIOHEe KPUBUHE MOPajy U caMU dU-
TH jeJTHAKHU.
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6.4. KOHCTaHTHa CekLVOoHa KpBKMHA

Teopema 6.6. Bpegrociuu y(X,Y) = R(X,Y,Y,X) y totuttyHoctuu ogpehyjy teH30p KpueuHe.
CeKyuoHa KpuguHa y aotmiityHociiu ogpehyje ieH30p KpugsuHe y laukama ige je ckaaapHu
ipou3ssog tosHail.

Hako ceKIlMOHa KpUBHHA HU3IJefla jeJHOCTaBHUje Of TeH3opa KpHUBHHe, HeHa Ba-
>KHOCT IIPOM3JIa3y U3 UME-eHUIIE [1a II03HaBakhe CBUX CEeKIIMOHUX KPUBUHA Y IIOTIIYHO-
CcTU oxpelyje TeH30p KpUBUHE (y TauKaMa I7le je CKaJIJapHU IIPOX3BOJ I103HAT). OBO ce
OZHOCHU U Ha JaKooHjeBe ollepaTope, KOjU TaKohe cagprke vCcTe MHPOpPMaAIHje Kao U TeH-
30p KpuBHHe. OBH 06p0 MO3HATHU pe3y/ITaTH [1ajy jeJUHCTBEHOCT TeH30pa KPUBUHE U
YUCTO Cy ajiredapcke IIPUpPOJeE.

[IpupoHO ce ITOCTaBJ/ba IIMTak-€ er3UCTEHIIHje TeH30pa KpUBUHE 3a JlaTe JakoSHjeBe
orteparope. OBaj IpodJieM je ItocMaTpao U pemnro AHgapejuh 2022. roguHe [11, Teopema
1], a y Ksbu3u cy gaTu aprymeHTH U3 [13], Ie cy ucrpaB/beHHU IPOITYCTH U3 OPUTHHAJI-
HOT pajia, a caMa TeopeMa je yoIIllITeHa Ha IIceyi0-PUMaHOB cily4daj U IJ1acu Ha ciefehu
Ha4uH.

Teopema 6.7. Heka je Kx 3a ceaxko ge@puHUitiHo X € V KOMUAWUSUAHA amuauja camoa-
gJYHI08AHUX eHgOMOpPHU3AMA HA K8AGPATUHOM 8eKIUOPCKOM UpOCiliopy V Koja 3ago8o/ba-
8a KxX = 0. Taga tioctuoju jequHciligeH anledapcKu WeH30p KpusuHe Ha V akas ga cy Ky
relogu Jakodujegu otiepaitiopu.

6.4 KoHCTaHTHa CeKIIMOHA KPHUBHHA

HajjegHocTaBHU)jU CIy4aj IICeyL0-PUMaHOBUX MHOTOCTPYKOCTH IIpe/ICTaB/ba IIPOCTOP
KOHCTaHTHe CeKIJMOHe KpuBHHe. Heka je (M, g) 1icey0-PiMaHOBa MHOTOCTPYKOCT TaKBa
maje k(o) = k(p) 3a cBaKy HeJlereHepHCaHy TAHIeHTHY paBaH 0 < TpM ¥ HeKO QUKCHPAHO
k(p) € R. Ha ocHOBy TeopeMe 6.6 TO jefHO3HAYHO ofpeljyje TeH30p KPUBHHE R. PeCTpUK-
IIHja Ha TauKy p € M faje KBaJpaTHU BEeKTOPCKHU MpocTop V = Tp,M, Kao u oArosapajyhu
asre5apcKu TeH30p KpuBHHe. Heka je R = kR! € T4(V) anreSapcku TeH30p KPHUBHHE U3
[IpuMepa 6.6, rae je R! mepunmcano y (6.14). Kako je R(X,Y,Y,X) = k(exey — (g(X,Y)?),
uMaMo K(X,Y) = k, Te TeH30p KpuUBHHe Ha (M, &) Ma 08JIUK

R(Xv Y.Z, W) = k(g(Y7Z)g(X> VV) —g(X,Z)g(Y, W))v

rme je k € §(M). lllTaBuiite, y JUMEH3UjU n > 3, UMaMo cJiefilehy 3aHUMJBUBY TeopeMy KOjy
je mocrasmo Ilyp3 [100].

Teopema 6.8. Heka je (M, g) tiogesaHa ticeygo-PumaHo8a MHOIOCIUPYKOCT guUMEH3Uje n >
3. AKO ceKuuoHa KpueuHa k(o) He 3asucu og pasHu g < TpM, eeh camo og tauke p € M,
OHga je K KOHCIUAHIUHO.

Joka3. CexIlMoHa KpUBHUHA y CBAaKOj TAYKHU p € M je KOHCTaHTa K(p), Te TEH30p KpUBUHE
Mopa dutu R = kR!. Kako je V MeTpHUUKa II0BE3aHOCT, U3 Vg = 0 UMaMo

(VvRY)(X.Y,Z, W) = V(g(Y.Z)g(X, W) — &(X,Z)g(Y, W))
— &Y, 2)8(VvX, W) — g(VvX,Z)g(Y, W))
— @(VvY, Z)g(X, W) — g(X, Z)g(VvY, W))
— &Y, Vy2)8(X, W) — (X, VvZ)g(Y, W))
- &Y, 2)8(X, VyW) — g(X,2)g(Y, VyW)) = 0

3Friedrich Heinrich Schur (1856-1932), HeMauku MaTeMaTuJap
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Te je R! mapasiesIHO TEH30PCKO I0Jbe, VyR! = 0. OmaB/e ciaenu
VyR = Vy(k®R') = Vyk - R' + k- VyR! = (VK)R?,
Te BaXKU
CyMa IIpeTXOJHUX jeTHAKOCTH Ce aHyJHUpa II0 ApyroM bjaHkKujeBoM upeHTUTETY (6.10),
Te je
g((VK)g(Y,Z) — (YK)g(V,2))X + (Xk)g(V, Z) — (VK)g(X,Z))Y
+ (YK)g(X, Z) — (XK)g(Y,Z))V, W) = 0
3a CBako W, MoK U3 HeJlereHepUCaHOCTH METPUKE

(VK)g(Y,Z) — (YK)g(V, 2))X + (XK)g(V,Z) — (VK)8(X, Z))Y + ((YK)g(X, Z) — (XK)g(Y,Z))V = 0

Ba’kH 3a CBaKo X,Y,Z,V € X(M). PeCTpUKIIHjOM IIPETXOAHE jeJHAKOCTHU Ha TauKy p € M,
3axBasbyjyhu [IpuMmepy 2.24 nodujamo fa

8o (VpkK)Yp — (YpK) Vi, Zp)Xp + 8p (XpK)Vp — (VoK) Xp, Zp) Yp + 8p (YpK)Xp — (XpK)Yp, Zp) Vp = 0

Ba)KH 3a CBe Xp, Yy, Zp, V), € TpM. Puxcupajmo X, € TpM, Te Kako je n > 3, MOKeMO IIpO-
Hahwu Yp, V), € TpM TakBe Jia Cy BEKTOpHU Xp, Yp, V) THHEapHO He3aBHCHH. Ta JMHeapHa
He3aBUCHOCT JOHOCHU HyJIa KoeQUIlHjeHTe Y IIPeTX0/IHOj jeAHAKOCTH, IIITO /iaje

8p(Ypk)Xp — (Xpk)Yp,Zp) = 0.

OBa jeTHAKOCT Ba’kKH 3a CBAKO Zp, Te HeJleTeHepPHCaHOCT Of gy Aaje (Ypk)X) — (Xpk)Y), = 0,
IOK JIMHeapHa He3aBHMCHOCT IoBjauu Xpk = 0. Kako To Ba)kKH 3a CBako p € M MMaMo
Xk =03aX € X(M), Te je 1o [IpuMepy 5.1 k JIOKa/ITHO KOHCTaHTHO. Kako je MHOTOCTPYKOCT
M 1i0BesaHa, K je KOHCTaHTHO. O

IIpocitiop KOHCIUAHIIHE CeKUUOHe KpuguHe je IIceyno-PrumMaHOoBa MHOTOCTPYKOCT
(M, g) 3a KOjy je CeKIMOHa KpUBHUHA K(0) KOHCTaHTHA, IIITO je eKBUBaJIEHTHO TOME [1a je
R = KR! 3a k € R. [Tof cKaJMparseM IT0[pasyMeBaMo IIPOoIleC y KOjeM MeTPHUKY & MEeEbaMO
METPUKOM g = Ag 32 HEeKy KOHCTaHTy A > 0 (MHOXKere MeTpHUKe HeTaTUBHUM SpojeM
HUje 3aXBaJIHO jep OKpehe CUTHATypy U TaKO eCeHIHjaJIHO Mekha MHOTOCTPYKOCT). HakoH
cKajupama gosujamo R(X, Y)Z = ARY(X, Y)Z, nok cy ofroBapajyhe Bese

~k ~ ~ ~
Ty=T§ Vx¥=Vx¥, RX,V)Z=R(XYVZ K=x/A

Jlakiie, IOCTOje TPH CYIITHHCKA CIy4aja 3a TeH30p KPpUBHUHE IIPOCTOPAa KOHCTAaHTHE CeK-
IIMOHe KpuBHHE, R = R! (cak =1),R=0(cak = 0) u R = —R! (ca k = —1). Ogrosapajyhu
MO/IeJI IIPOCTOPH 3a PUMaHOBe MHOTOCTPYKOCTH CY, pefioM, chepa S™, eyKIHUICKHU IIPOCTOP
R" 1 xunepdosuku rpoctop H™.

IIpumep 6.7. 3a XUIIEPSOJTUUKY I10ypaBaH HU? u3s [TpuMmepa 5.8 UMaIX CMO U3pavuyHaATO
g1 =8» =1/(x2)>, kaou T} =T, =T}, =0,T% = —T1, = —T%, = 1/x,. U3 popmyure (6.3)
UMamMo

Ris = alr%l T r%lr%l - rhr%l + r%lr%z - 1‘%11“%2 =0,
Riy1 = 01T5 — oIy + T34y —T14T5 + T30, —THT5 = (1 -1+ 1)/(x2)* = 1/(x2)?,

OTHOCHO R (01, 02)01 = (1/(X2)?)dy. Basku R(D1, Dy, 01,0) = 1/(X2)%, Te je k = —1. A
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6.5. Pnuwujes TeH30p

Y PUMaHOBOj reOMeTpHjH, CeKIIMOHA KPUBUHA K MO>Ke Ce BUIeTH Kao HellpeKUHa pe-
aJiHa QyHKIIMja Ha 'pacMaHOBOM paciojerny ABOJUMEH3UOHUX paBHU PUMaHOBe MHOTIO-
CTpyKoCTH M. OpaTiie cjefiu [ia je K HA KOMIIaKTHOM IIO/ICKYILY Off M OorpaHUYeHO, OHO-
CHO K JOCTHKe CBOje MUHUMAaJIHE ¥ MaKCUMaJIHe BpeIHOoCTH [21, Cexiyja 9.3]. 360r Tora
Cy I0l€e U TOpH-e I'PaHulle CeKIMOHe KPUBUHE MHTEH3UBHO IIpoydyaBaHe y PUMaHOBO]j
reOMeTpHjU.

MehyTum, y 1ceyzo-PUMaHOBOj reoOMeTpUjU, HeKa OrpaHHUYena 3a K yodruyajeHo I10-
BJIaUe /14 je K KOHCTAaHTHO. Y Kib13U caM [J0Ka3ao [Be TaKBe TeopeMe, IIpBY je 1979. 110-
craBuo Kyskapuu [72], a gpyry cy 1980. moctaBuiau Jaxrep u Homuiry* [39].

Teopema 6.9. Heka je k fyHKUUja CEKUUOHE KpUBUHEe HegePUHUTIHOT anledbapcKol iieH3opa
KpusuHe. AKO je K olpaHu4eHo 0go310o Uau OIpaHU4eHo 0go3go, aga je K KOHCTUAHUHO.

Teopema 6.10. Heka je kK yHKUUja CeKUUOHe KpUuBUHe HegePhUHUITUHOT anledbapckol ieH-
30pa KpusuHe. AKO je K Ha Hege@UHUIIHUM PABHUMA OIPAHUHEHO U 0g0310 U 0g03go, Thaga
je K KOHCUaHtHo.

HapaBHoO, Kao U paHUje, ako je QyHKITHja CeKIMOHe KpUBUHE Ha HeleQUHUTHUM pPaB-
HHMa II0Be3aHe HeJleQMHUTHE MHOTOCTPYKOCTH M IUMeH3Hje n > 3 orpaHu4YeHa U 0J[0-
3T0 ¥ 0Z103/10, TaZia je M mpoCTOp KOHCTaHTHE CeKITMOHe KpuBUHe. MehjyTuM, orpaHuye-
e CaMo Ca jeHe CTpaHe Ha HeleQUHUTHUM pPaBHHMa He IIOBJIAYH /Ia je K KOHCTaHTHA

dyHKIYja.

6.5 PuuujeB TeH30Dp

KoHTpakiiyja je BakHa oIlepalifja Koja HaM oMoryhasa fja oz rmocrojehux TeH3opa
modujeMo HOBe TeH30pe. Kako uecTo UMaMo II0Tpedy Zja BpeHOCT HOBOT TeH30pa y He-
KOj TAUKM MHOTOCTPYKOCTH 3aIIHIIIeMO IIITO jeJHOCTaBHUje, KOPUCTHUheMO JIOKaJITHU Op-
TOHOPMUPAHU IIOKpeTHHU peliep (Eq,...,E,) u3 Teopeme 4.13. IbeMy gyasTHU IIOKPETHU
Koperrep odeeskumo ca (Ej, ..., Ej), a 1ako ce IIpoBepaBa /la Baxku E; = eEl.E? al<ign
HammoMeHHMO [1a je 0Ba CeKIlyja IIHMcaHa y IIceyZ0-PUMaHOBOM CJIy4ajy, a KaKo Hac 3a-
HHMa caM0 PUMaHOB ciyy4aj, CJI060HO MO’KeTe UTHOPUCATH eIICUJIOHE 3a BEeKTOpe U3
OPTOHOPMHpaHe dase, jep je oHza £, = 1.

3a HEKO TEH30PCKO I10Jbe A, KOHTpaKI{ja HOBOTI KOBapHjaHTHOT apI'yMeHTa II0TIIYHOT
KOBapHjaHTHOT U3Bo/ia VA ca HEKUM 0] OpPUTMHAIHUX apryMeHara 30Be Ce gueepieHuu-
ja u odeserxaBa ca div A. YIJIaBHOM ce yIIoTpedsbaBa y [IBa ClIellyjajlHa cjIydaja y KojuMa
II0CTOjHU jeJUHCTBEHAa JUBepPreHIHja.

V IIPBOM CJIy4ajy II0CMaTpaMo IIPOM3BOJFHO BEKTOPCKO 10Jbe V € X(M) = T3 (M), rre
II0CTaBJ/baMO

divV = C(VV) € F(M).

Y OpTOHOPMHPAHOM IIOKPETHOM pertepy 3a V=3 ; Vij HUMaMo

divV = Z(VV):: => (VEV)(E]) = ZET(VEI-V) = ZgEig(VEivaEi)

l
=Y erg | E. Y E(VOE+Y VY TEE | =Y E(V) + ) VT,
i j j k i ij

V IpUpogHUM KoopauHaTaMma Ha R} Baxku divV = Y, 0V!/dm;, miTo je yoSuuajeHa dop-
MyJia Ha R3.

“Katsumi Nomizu (1924-2008), jartaHCKO-aMEPHUKH MaTeMapuyap
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maBa 6. KpunBuHa

IIpumep 6.8. [uBepreHIyja rpagujeHTa miatke QyHkiyje f € §(M) HasuBa ce Jlauaa-
cujan®, Af = div(gradf) € F(M). Ilo Jlemu 5.4 ITOBUCHJIHI[A KOMYTHPA ca KOBAPHjaHTHUM
U3BOJI0M, Te je

Af = div(gradf) = C(V(dff)) = C((Vdf)!) = C(VVS)¥) = trg(V2f),

oJlaKJIe CJIeH fia je JlarutacHjaH 3aIpaBo Tpar XecHjaHa. Y OpTOHOPMHPAHOM ITOKPETHOM
perepy uMaMo

Af = div(gradf) = Z egEiEf+ Z 2 (Elf)r::i
i i

= trg(sz) = Z egEEf — Z €E; (Eif)r]l:i’
i iy

oJlaKJIe y IIPUPOJHUM KOOpJAHMHAaTaMa Ha R} uMaMo Af = Y-, e, 0%f/0m?, TO ce pefyKyje

Ha yoSuuajeHy popmyry 3a R3. A

V apyrom cjaydajy mocMaTpaMo CUMeTPHUYHO KOBapHjaHTHO TeH30PCKO I10Jbe A pena
2, Tie neUHUIIEMO
divA = C((VA)}) e TY(M) = x*(M),

IIITO Y OPTOHOPMHUPAHOM ITIOKPEeTHOM pellepy pauyHaMo ca

(divA)(X) = Y (VAF)(E X.E) = Y g/(VA)X.E.E) = ) er,(VEA) (X, E).
ij i

1

Heka je (M, g) Iiceyo-PUMaHOBa MHOTOCTPYKOCT, SymA = A € TY(M) u f € §(M). Taga
je Y OpPTOHOPMHPAHOM IIOKPETHOM perepy

(divfA)(X) = > er(VESA) (X, E) = > er (VEHAX,E) + AIVEA) (X, Ey))
_A (x, Y e, (El-f)El-) +1Y er(VEA)(X. E) = Agradf, X) + fdivA)(X).

ITocedHo, y cny4dajy A = g 3a f € §(M) modujamo (div(fg))(X) = g(gradf,X) = df(X), mrro
Iaje KopucHy Gopmyiry
div(fg) = df. (6.30)

Kaxko cy KoBapHUjaHTHU TeH30PU BUIIIET pefja IPUINYHO KOMILIMKOBAaHU, YeCTO je KO-
PHCHO KOHCTPYHCATHU jeJHOCTaBHUje TeH30pe KOjU ca’KuMajy HeKe MHpopMarlje. AKo
rohemo o KoBapujaHTHUX TeH30pa, IIOIIyT TeH30pa KpUBUHE R, MOKeMO I10CMaTpaTH
Tpar, 0HOCHO KOHTPAKIIHjy IOBUCHINIIE. Beh cMo uManu R = R’, Te HaM je IIOTPESHO
trg R = C(R*) = CR. MeljyTuM, HEOIIXOHO je HaIJIaCUTH KOj1 KOBapHjaHTHU HH/eKc hemo
yIIApUTH ca KOHTpaBapHjaHTHUM HH/IeKCOM. AKO IIOKYIIIaMO ca TpehruM KOBapHUjaHTHUM
UHJIEKCOM UMaMOo

Y RG =D &Ry =->> & Ryu=->_ Rl
k ko1 Il k 1

IIITO je Moryhe camMo aKko je >, ng = 0, Te Tpehu UHIEKC HUje II0TOJaH 3a KOHTPaKIIH]y.
[IpeocTraje u3dop u3Mel)y IIPBOT M IPYTOT HH/EKCA, aJId U3 CUMETPHje Rjjq = —Rjjig BOXXU

SPierre-Simon Laplace (1749-1827), bpaHIlycKH MaTeMaTHuap, GU3HIap 1 aCTPOHOM
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6.5. Pnuwujes TeH30p

> R}ik =-> Ruk, Te ce 0Be MOIr'yhHOCTH HeHyJ1a KOHTpaKuu]e pasuKyjy y 3HaKy. AKO

ce OIIpe/iesIMMO 3a IIPBU UH/EKC, TodujaMo Puuujee iien3op®, Ric = trgR = CR € T9(M)
3a KOjU BaXKU
Ric(X,Y) =Tr(Z— R(Z,X)Y) =Tr(J(X,Y)).

PuyujeB TeH30D je ouUIVIefHO cuMeTpuuaH, Ric(X,Y) = Ric(Y, X), a ako ca

Ry = ZRIU Zglleijlo

Lk

05eJIeXKHMO IeroBe KOMIIOHEeHTe, UMaMo Ric = } 7, ; R;; dX; ® dx;, IITO Y OpPTOHOPMHUPaHOM
IIOKPETHOM pellepy faje

Ric(X Z er&(R(E, X)Y,E;) = erR(E;, XY, Ey). (6.31)
i

CkanapHa KpueuHa je Tpar PuumjeBor TeH3opa, Sc = trgRic = C(Ric%) € (M), Te 3a
Y BOKH SC = >8Ry = > ;i 11878 Ryjji, TITO Y OPTOHOPMHUPAHOM IOKPETHOM periepy
IJIaCHh

Sc = Z SEigEjRijji~
)

AKO 1mocMaTpaMo JIOKaJIHU OPTOHOPMHPAHU IIOKPeTHHU pellep y Ta4YKU p € M, OfHO-
CHO OPTOHOPMHUPaHy &asy (E1,...,En) y TpM, M0OKeMO YIIOTPESHUTH CEKI[MOHY KPHBHHY
Ila oIIuIlieMo PruMjeB TeH30p U CKaJIapHy KPUBUHY,

n ik
eg, Ricy(Ey, Ex) = €g, > _ €5,Rp(Ey, Ex, Ex, E)) = > K(E, Ex),
i=1 i
n i#f
=Y epegRy(E B B E) = > K(E,E)).
ij=1 ij

IIpumep 6.9. PuunjeB TeH30D je ofpeleH CEKIITMOHUM KpUBUHAaMa, ajlk y OIIITeM CJIy-
4ajy cafp>Ku Mame nHpopMmalyja. MehytuMm, y MmaaiuM aguMeHsujama (n = 2, 3) Puuujes
TEH30p y IIOTIIYHOCTHU ofipeljyje TeH30p KpUBUHE. Y IWMeH3UjU n = 3 3a HeJleTeHepucaHy
paBaH o II0CTaBUMO OPTOHOPMUpaHYy 6a3y (Eq, E,, E3) TakBy fia je o = Span{Eq,E,}. Tazga
je ExRyx = ZI#K(E;{,E ), oaKJie ciaeu K(o) = K(E1,Ey) = (€1R11 + €2Ry3 — €3R33) /2. A

ITohuMo ot Apyror BjaHKHjeBOT HAeHTUTeTa KOjU Ce MOYKe U3PasUTH KPO3 KOMITOHEH-
Te HOBOT KOBapHjaHTHOT TeH3o0pa T € T2(M) ca

Tijkim = ViRjkim + ViRkiim + ViRijim = 0,

r7ie je ViRjqm = (VR)jiimi- HAKOH IBOCTpYyKe KOHTPaKITHje, KOpHUCTehH Tpar 10 HHAEeKCUMa
. . m l _ .

Y1 M ¥ Tpar 110 HHAIEKCUMA j U [, BaXKU ) ; 1, 8™ 3 i 1 & Tijram = 0. Pa_lqu Y HEKO] TaYKU p € M
U3BOJMMO IIPEeKO HOpMAaJHUX KOOpAHHAaTa I[[eHTPUPaHUX y TOj Tauku. Kako je Vg = 0,
Tpar KOMyTHpa ca KOBapHjaHTHUM HU3BOJIOM,

> &MVE D> &Rum+ > &'VE D> & Riam + Ve, > ™D & Rijim =0,

im jl jil im im jl

8Gregorio Ricci-Curbastro (1853-1925), HTa/ljaHCKX MaTeMaTHIap

15



maBa 6. KpunBuHa

H 3aTO '
ka Sc=2 Zglminka.
im
MeljytuuMm, ©UMaMoO
divRic(Ex) = > &"™(VE,Ric)(Ex, Em) = > _ &™VE,(Ric(Ex, Em)),
i,m i,m

IIITO HAC JOBOJH 10 jefHaKOCTH Vg, Sc = 2 div Ric(Ey). OmaBae uaeHTHTeT 2 div Ric = V Sc
Ba’K{ Y HOPMaJTHUM KOOpJIMHAaTaMa, aJid KaKo je y IIUTaky TeH30pCKa jeTHAKOCT BaKU-

he y 6ui10 K0joj 6asu. V mUTawy je UAEHTUTET KOjU JIe)KU Y OCHOBAaMa OIIIITe Teopuje
peslaTUBUTETA, a KOjU 30BeMO KOHUlpakoeaH BjaHKujee ugeHinuinet.

Teopema 6.11. 3a ticeygo-PumaHogy mHolociupykociu eaxcu 2 div Ric = d Sc.

3a rceymo-PUMaHOBY MHOTOCTPYKOCT (M, g) KaskeMo Ja je AjHuiiajHoea’ YKOJIHKO
je ’eH PuuujeB TeH30p IIPONOPIIMOHAIaH METPULH, OHOCHO YKOJIMKO je Ric = Ag 3a
HEKY KOHCTaHTY A € R. VKOJIMKO H3By4YeMO TParoBse, Sc = trg Ric = trg(Ag) = Atrgg = An,
BHU/IMMO Jla AjHIIITajHOBA MHOTOCTPYKOCT UMa KOHCTaHTHY CKaJlapHY KPUBUHY.

IIpumep 6.10. YKOIUKO je (M, g) IIPOCTOP KOHCTAHTHE CeKIIMOHEe KPUBUHE K, TaZla UMaMOo
Ry=> g"Ry =) g™ (gngy— gigw) = (n— 1)kgy,
Lk Lk
OIHOCHO Ric = (n — 1)kg, Te je (M, g) AjHIIITajHOBA U BaKu S¢ = n(n — 1)K. A

PeslakcupaHuje, MoykeMo pehu fa je (M, g) AjHIIITajHOBA Y TAUYKU p € M YKOJIHKO je
ojarosapajyhu anredapCKu TeH30p KpUBUHE Y TOj TAUKU AjHIIITajHOB, OJHOCHO YKOJIUKO
je PU4njeB TeH30p CKaJlapHU YMHOXKaK MeTpHKe Yy p. IIpu 0BUM JeUHUIMjaMa UMaMO
Hape/Ho 05PO0 03HaTO TBpherme 3a AjHINTajHOBE MHOTOCTPYKOCTH (BuaeTH Beced [19,
Teopema 1.97]).

Teopema 6.12. AKo je lioge3aHa ticeygo-PumaHo8a MHOIOCTUpPYKOCL gumeH3uje n > 3 AjH-
WINajHO8A y C8AKOj WAUKU OHGA je OHA AJHWIIAjHO8A.

Joka3s. Kako je (M, g) AjHIIITajHOBA y CBAKOj Ta4YKH, TO BaKU Ric = Ag 3a HEeKy QyHKIU-
jy A € (M), Te ysumajyhu TparoBse y oOfHOCY Ha g UMaMo Sc = nA. 13 Teopeme 6.11 u
dopmyute (6.30) modujamo

nVA =V Sc = 2divRic = 2div(Ag) = 2VA.

Jlakiie, 3a n # 2 Baxku VA = 0, ofjakiie je A JloKaJITHa KOHCTaHTa Ha II0BE3aHOj MHOTOCTPY-
KOCTH, Te je 3aTO U IVI0da/IHa KOHCTAHTa, IIITO TaKolje Ba>kKH 3a Sc. O

IIpumep 6.11. V mpeTX0QHOM H0Ka3y Mo>keMo usdehu kopunthere Teopeme 6.11 u nu-
PEKTHO pauyyHaTH y OPTOHOPMHPAaHOM IIOKPETHOM perepy (g; = g = &;6;),

n n
V SC = Z E; EJVkRU]l Z E; 8] viRjkji — Vijiji) = Z 8i€jviRjkij + Z gjgiijikji

ij=1 ij=1 iJ—l Jj,i=1
—ZZelZEJVR]kU_ZZSlZg VR]kll_ZZSVERk,_ZVEkA
i=1 jl=1
Te je 3aT0 NVA = V Sc = 2VA. A

" Albert Einstein (1879-1955), HeMauKy TeOPHjCKU GU3HUIAD
8 Arthur Besse, riceyoH|M rpyIie paHIlyCKUX reOMeTprYapa Kojy je mpeasoauo Mapcen Bepike
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6.5. Pnuwujes TeH30p

ITo TeopeMmu 6.4 asreSapCKU TEH30p KPUBUHE Y TUMEH3HUJU N = 3 MMa CBera I1ecT
He3aBUCHUX KOMIIOHEHTH, /10K 3a N = 2 IIOCTOjU caMo jeHa. 360T Tora y MaJIuM JUMeH-
3MjaMa MOKeMO JOSUTHU 3aHUMJ/bUBE pesyJITare.

IIpumep 6.12. CBaku JBOAUMEH3UOHU alrebapCKU TeH30p KpUBUHE je AjHIIITAajHOB. Ka-
KO je n = 2, CBe KOMIIOHEHTE TeH30pa KPUBHUHE R;j = ) gkleiﬂ MOT'y Ce U3pasUuTH CaMo
IIPEKO Ryz21. UMaMo Ry = g%%Ryz21, Riz = —8%R1921, Ryz = g'!Ry21, IUTO 3aIIpaBo Jaje
Ric = (R1221/detg)g. A

IIpumep 6.13. 13 [Ipumepa 6.9, PuunjeB TeH30p 3a n = 3 y IIOTIIYHOCTHU Ofpeljyje cek-
IIMOHY KPUBUHY, a CAaMUM THM U TeH30p KpUBHHe. IIoceSHO, aKo je ajredapcKy TeH30p
KPUBHHE AJHIIITajHOB, OHJIa KMa KOHCTAaHTHY CEKIIMOHY KPUBHHY. AKO je T04aTHO MHO-
TOCTPYKOCT II0Be3aHa, OH/ia UMaMO IIPOCTOP KOHCTAHTHE CeKIMOHe KPUBUHE. A
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